

ఆర్థిక పునరుద్ధరణ కాలంలో ట్రాట్స్కీవాదుల విచ్ఛిన్నానికి వ్యతిరేకంగా సాగించిన పోరాటం-ట్రాట్స్కీవాదుల ఓటమి

(“సోవియట్ యూనియన్ కమ్యూనిస్టు పార్టీ చరిత్ర(బోల్షివికులు)”లోనిది ఈ అధ్యాయం. ఆ రోజుల్లో బూర్జువా సిద్ధాంత భ్రమల గురించి అధ్యయనానికి ప్రాధాన్యమిస్తూ, మార్క్సిజం-లెనినిజంపట్ల కొందరికి నమ్మకం వుండేదిగాదు. మార్క్సిజం-లెనినిజం బోధనలపై కమ్యూనిస్టు ఉద్యమాన్ని నిర్మించటానికి జరిగిన అవిశ్రాంత పోరాటాన్ని ఈ అధ్యాయం వివరిస్తోంది. - సుసాదకులు)

జాతీయ ఆర్థిక సంపదను పునరుద్ధరించడానికి సాగించిన పోరాటం మొదటి సంవత్సరాలలోనే చెప్పుకోదగ్గ ఫలితాలను సమకూర్చింది. 1924 నాటికి అన్నిరంగాల లోను అభివృద్ధి కనిపించింది. 1921 నుండి పంట పండే భూమి విస్తీర్ణం తగినంతగా హెచ్చింది. రైతుల వ్యవసాయం క్రమంగా అభివృద్ధి చెందుతుంది. సోషలిస్టు పరిశ్రమ పెంపొంది విస్తరించుతుంది. సంఖ్యలో కార్మిక వర్గం చాలా హెచ్చింది. జీతాలు పెరిగాయి. 1920-21లతో పోల్చిచూస్తే కార్మికుల, రైతుల జీవితం చాలా బాగుపడి సుఖప్రదమైంది.

కాని ఆర్థిక విచ్ఛిత్తి యొక్క ఫలితాలు ఇంకా కన్నడుతూనే వున్నాయి. పరిశ్రమలు ఇంకా యుద్ధానికి పూర్వపు స్థాయికంటే తక్కువగానే ఉన్నాయి. ఇంకా పారిశ్రామికాభివృద్ధి దేశ అవసరాలకు తగినంతగాలేక ఎంతో వెనుకబడి ఉంది. 1923 సంవత్సరాంతంలో దాదాపు 10 లక్షలమంది నిరుద్యోగులున్నారు. నిరుద్యోగులను పనిలో ఇముడ్చుకోగలిగినంతగా జాతీయ ఆర్థిక విధానం పెంపొందడం లేదు. వర్తకాభివృద్ధి పారిశ్రామిక వస్తువుల విపరీత ధరల వలన కుంటుబడింది. నెప్ మెన్, మన వర్తక సంస్థలలోవున్న అలాంటి వ్యక్తులూ దేశంపై ఈ అధిక ధరలను రుద్దసాగారు. ఇందువల్ల సోవియట్ రూబుల్ నిలకడలేకుండా పోయింది. దాని విలువ పడిపోసాగింది. ఇవన్నీ కార్మికుల, రైతుల పరిస్థితి అభివృద్ధి కాకుండా ఆటంకపరచాయి.

1923 ఆకురాలు కాలంలో మన పారిశ్రామిక, వాణిజ్య సంస్థలు సోవియట్ ధరల విధానాన్ని ఉల్లంఘించడం వల్ల ఆర్థిక కష్టాలు కొంతవరకు హెచ్చాయి. పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరలకు, వ్యవసాయ ఉత్పత్తి ధరలకు మధ్య వ్యత్యాసం చాలా వుంది. ధాన్యపు ధరలు చాలా తక్కువగా వున్నాయి. పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరలు అసాధారణంగా హెచ్చాయి. పరిశ్రమలు తలకుమించిన వ్యయంతో భారమైపోయాయి. అందుచే పారిశ్రామిక వస్తువుల ధరలు పెరిగాయి. రైతులు తమ ధాన్యాన్ని అమ్ముట ద్వారా పొందిన డబ్బుకు విలువ తగ్గిపోసాగింది. పరిస్థితులను మరింత అధ్వాన్నం చేయటానికి ట్రాట్స్కీవాది కేటకావ్ పనిచేశాడు. అతడు ఆ రోజుల్లో జాతీయ ఆర్థిక విధాన ఉన్నత సమితిలో (సుప్రీమ్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ - నేషనల్ ఎకనమీ) ఉండేవాడు. మేనేజర్లకు, డైరెక్టర్లకు యిచ్చిన వినాశకరమైన

పారిశ్రామిక వస్తువుల అమ్మకంలో ఎంత వీలైతే అంత లాభాన్ని పిండాలనీ, వీలైనంత హెచ్చుస్థాయికి ధరలను పెంచాలనీ అతడు ఉత్తరువులిచ్చాడు. ఇదంతా పరిశ్రమలను అభివృద్ధిచేయటానికట. కానీ వాస్తవంలో యీ నెప్ మెన్ విధానం పరిశ్రమల పునాదినే సంకుచితపరచి కూలద్రోస్తుంది. పారిశ్రామిక వస్తువులను కొనటం రైతాంగానికి నష్టకరంగా వుంది. అందుచేత వారు కొనటం మానివేశారు. దీని ఫలితంగా అమ్మకంలో సంక్షోభం బయలుదేరింది. దానివల్ల పరిశ్రమలు దెబ్బతిన్నాయి. కార్మికులకు వేతనాలు చెల్లించటంలో కష్టాలు వచ్చాయి. ఇది కార్మికులలో అసంతృప్తిని రెచ్చగొట్టింది. కొన్ని ఫ్యాక్టరీలలో చాలా వెనుకబడ్డ కార్మికులు పనిచేయటం మానివేశారు.

ఈ కష్టాలను, విపరీతాలను తొలగించటానికి అవసరమైన చర్యలను పార్టీ సెంట్రల్ కమిటీ తీసుకొంది. అమ్మకపు సంక్షోభాన్ని తొలగించటానికి కొన్ని చర్యలను తీసుకొన్నారు. నోట్ల చలామణిలో (కరెన్సీ) మార్పుచేసి, వినిమయ వస్తువుల ధరలు తగ్గించారు. నిలకడమైన, దృఢమైన “చర్వోనెడ్జ్” అనే కరెన్సీ యూనిట్ను ఏర్పరచటానికి నిర్ణయించబడింది. వేతనాలు మామూలుగా చెల్లించడం ప్రారంభించారు. ప్రభుత్వం ద్వారా, సహకార మార్గాల ద్వారా వర్తకాన్ని అభివృద్ధిచేసి ప్రయవేటు వర్తకులను, అధికలాభాపేక్షాపరులను తొలగించటానికి కొన్ని చర్యలను సూచించారు.

ట్రాట్స్కీవాదుల ప్రమాదం

ఈ సమయంలో కావలసింది, ప్రతివారు సమిష్టి కృషిలో పాల్గొనడం, నడుములు బిగించి ఉత్సాహంతో పనికి పూనుకోవటం. పార్టీ యెడల విశ్వాసమున్న వారందరూ ఇలాగే భావించి పనిచేశారు. కాని ట్రాట్స్కీవాదులలా కాదు. తీవ్రమైన జబ్బు వల్ల లెనిన్ కదలలేకుండా వుండటం చూచి, పార్టీ పైనా, పార్టీ నాయకత్వం పైనా మరొక కొత్త దాడిని ప్రారంభించారు. పార్టీని నాశనం చేసి, దాని నాయకత్వాన్ని కూలద్రోయుటకు ఇది చాల అనుకూలమైన సమయమని వారు నిర్ణయించుకొన్నారు. 1923 ఆకురాలు కాలంలో బల్గేరియా, జర్మనీల విప్లవాల ఓటమినీ, దేశంలోని ఆర్థిక కష్టాలనూ, లెనిన్ జబ్బుపడటాన్నీ ఇలా ప్రతిదానినీ పార్టీకి వ్యతిరేక ఆయుధంగా ఉపయోగించుకొన్నారు. పార్టీ నాయకుడు లెనిన్ జబ్బుతో

బాధపడుతున్న సమయంలో, బోల్షివిక్ పార్టీపై ట్రాట్స్కీ తన దాడిని ప్రారంభించాడు. పార్టీలో లెనినిస్టు వ్యతిరేకులైన వ్యక్తులనందరిని ప్రోగుచేసి, పార్టీకి, పార్టీ నాయకత్వానికి పార్టీ విధానానికి వ్యతిరేకంగా ప్రతిపక్ష వేదిక నొకదానిని సృష్టించాడు. ప్రతిపక్షులైన 46 గురి ప్రకటన అంటూ దీనికి పేరు. ప్రతిపక్ష ముఠాలన్నీ - ట్రాట్స్కీవాదులు, డెమాక్రటిక్ సెంట్రలిస్టులు, “తీవ్రవాద కమ్యూనిస్టుల”లోను “కార్మిక ప్రతిపక్ష” ముఠాలలోను మిగిలిన వ్యక్తులు - లెనినిస్టు పార్టీపై పోరాడటానికి ఐక్యమయ్యారు. ఈ ప్రకటనలో తీవ్రమైన ఆర్థిక సంక్షోభం రానున్నదనీ, సోవియట్ ప్రభుత్వం పడిపోనున్నదని జోస్యం చెప్పారు. ఈ పరిస్థితి నుండి బయటపడటానికి మార్గం, చీలకలకు ముఠాలకు స్వాతంత్ర్యం ఇవ్వటమేననీ, అలాంటి స్వాతంత్ర్యాన్ని ఇవ్వవలసిందిగా కోరారు.

పార్టీ 10వ కాంగ్రెస్ లో లెనిన్ సూచనపైన ముఠాతత్వాన్ని నిషేధించారు. దానినే తిరిగి పునరుద్ధరించడానికి సాగించిన పోరాటమే ఇది.

ట్రాట్స్కీవాదులు వ్యవసాయాన్ని, లేక పరిశ్రమలను అభివృద్ధి చేయటానికి గానీ, వస్తువుల పంపిణీని అభివృద్ధి చేయడానికిగానీ, కష్టపడే ప్రజల పరిస్థితిని అభివృద్ధి పరచడానికి గానీ ఖచ్చితమైన సూచనను ఒక్కదానినీ చేసిన పాపానపోలేదు. ఇది వారికి పట్టనేలేదు. వారికి పట్టినదల్లా లెనిన్ జబ్బు నాధారంగా తీసుకొని పార్టీలో చీలకలు పునరుద్ధరించడం, పార్టీ పునాదులనూ పార్టీ సెంట్రల్ కమిటీని కూలద్రోయటానికి కృషిచేయడం.

ఈ 46 గురి వేదిక(ముఠా) ఏర్పరచడంతో పాటు ట్రాట్స్కీ ఒక లేఖను ప్రకటించాడు. దానిలో పార్టీ అనుయాయులను దూషించాడు. పార్టీపై కొత్త నిందాగర్భితమైన ఆరోపణలను చేశాడు. ఈ ఉత్తరంలో ట్రాట్స్కీ పాత మెన్నివిక్కు పురాణాలనే వర్ణించాడు. పార్టీ అనేకసార్లు వీటిని ఇంతకు పూర్వమే అతను చెప్పగా విన్నది.

మొట్టమొదట ట్రాట్స్కీవాదులు పార్టీ యంత్రాంగంపై దాడి చేశారు. బలోపేతమైన యంత్రాంగం లేనిదే పార్టీ జీవించి పని చేయలేదని వారికి తెలుసు. అందుచే ఈ ప్రతిపక్షం పార్టీ యంత్రాంగాన్ని నాశనం చేసి కూలద్రోయాలని తలచింది. పార్టీ సభ్యులను దానిపైకి ఉసికొల్పాలని ప్రయత్నించింది. పార్టీలోని రాటుదేలిన వయోవృద్ధులైన యోధులపై యువక సభ్యులను ఉసిగొల్పి ప్రయత్నించారు. ట్రాట్స్కీవాదానికి వ్యతిరేకంగా పార్టీ సాగించిన, పార్టీ చరిత్ర తెలియని యువక పార్టీ సభ్యులను, విద్యార్థులను రెచ్చగొట్టడానికి యీ ఉత్తరంలో ట్రాట్స్కీ పూనుకొన్నాడు. విద్యార్థుల అండను సంపాదించడానికి ట్రాట్స్కీ వారిని పొగిడాడు. “పార్టీకి ఖచ్చితమైన కొలతబద్ధ (బరామీటర్) మీరే”ని పొగిడాడు. దీనితో బాటు లెనినిస్టు వయోవృద్ధ యోధులంతా (ఓల్డ్ గార్డు) పతనం చెందారని ప్రకటించాడు.

రెండవ ఇంటర్నేషనల్ నాయకుల పతనాన్ని ఉదహరించి అదేవిధంగా బోల్షివిక్కు వృద్ధనాయకులు కూడా పోతున్నారని సూచించుతూ ట్రాట్స్కీ తుచ్చమైన అభాండం వేశాడు. పార్టీ పతనాన్ని గురించి వేసిన యీ పొలికేకతో ట్రాట్స్కీ తన పతనాన్ని, తన పార్టీ వ్యతిరేక కుట్ర బుద్ధిని దాచుకోవాలని ప్రయత్నించాడు.

ట్రాట్స్కీవాదులు, ప్రతిపక్షం వారి పత్రాలకు రెంటినీ అనగా ‘46 గురి వేదిక’ను ‘ట్రాట్స్కీ ఉత్తరాన్ని’ జిల్లాలలోను, పార్టీ ప్రాథమిక యూనిట్లు (Nuclei)లోను పంచి పెట్టారు. పార్టీ సభ్యులు వాటిని చర్చించాలని కోరారు.

లెనినిజం బదులు ట్రాట్స్కీయిజాన్ని రుద్దే ప్రయత్నాలు

వీటిని చర్చించాలని పార్టీని వారు సవాలు చేశారు.

పార్టీ 10వ కాంగ్రెస్ లో కార్మిక సంఘ సమస్య పైన చర్చను రుద్దినట్లుగానే, ఇప్పుడు కూడ ట్రాట్స్కీవాదులు పార్టీ పైన సాధారణ చర్చ జరపాలని ఒత్తిడి చేశారు.

ఇంతకన్నా చాలా ప్రాముఖ్యమైన దేశ ఆర్థిక జీవితానికి సంబంధించిన సమస్యలపైన నిమగ్నమై యున్నప్పటికీ, ఈ సవాలును అంగీకరించి పార్టీ చర్చను ప్రారంభించింది.

ఈ చర్చలో పార్టీ అంతా నిమగ్నమైంది. పోరాటం అతి తీవ్రరూపం దాల్చింది. మాస్కోలో అది అత్యంత భయంకర రూపం దాల్చింది. రాజధాని నగరంలోని పార్టీ సంస్థను వశపరచు కోవాలని ట్రాట్స్కీవాదులు ప్రయత్నించారు. కానీ యీ చర్చ ట్రాట్స్కీవాదులకు ఏమీ సహాయ పడలేదు. వారిని మరింత అపఖ్యాతిపాలు చేసింది. మాస్కోలోను, సోవియట్ యూనియను ఇతర భాగాలలోను వారు పూర్తిగా అపజయం పాలయ్యారు. విశ్వవిద్యాలయాలలోనూ, ఆఫీసుల లోను కొద్ది ప్రాథమిక యూనిట్లు మాత్రమే (ప్రాథమిక పార్టీ సంఘాలు మాత్రమే) ట్రాట్స్కీవాదులకు వోటు చేశాయి.

1924 జనవరిలో 13వ సమావేశాన్ని (కాన్ఫరెన్స్) జరిపింది. దీనిలో కామ్రేడ్ స్టాలిన్, చర్చ ఫలితాలను క్రోడీకరించుతూ ఒక రిపోర్టు యిచ్చాడు. ఈ సమావేశం ట్రాట్స్కీవాదుల ప్రతికూలతను ఖండించింది. అది మార్క్సిజం నుండి పెడత్రోవపట్టిన మధ్యతరగతివాదమని (పెటీబూర్జువా డీవియేషన్ ప్రమ్ మార్క్సిజం) యీ సమావేశం ఖండించింది. ఈ సమావేశ తీర్మానాలను ఆ తరువాత పార్టీ 13వ కాంగ్రెసూ, కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ 5వ కాంగ్రెసూ ఆమోదించాయి. ట్రాట్స్కీవాదానికి వ్యతిరేకంగా బోల్షివిక్ పార్టీ చేసిన పోరాటాన్ని అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టు కార్మికవర్గం బలపరచింది.

కాని ట్రాట్స్కీవాదులు తమ విద్రోహ చర్యలను మానలేదు. 1924 ఆకురాలు కాలంలో ట్రాట్స్కీ “అక్టోబరు గుణపాఠాలు” అనే పేరుతో ఒక వ్యాసాన్ని ప్రకటించాడు. అందులో లెనినిజం స్థానే ట్రాట్స్కీజంను పెట్టటానికి ప్రయత్నించాడు. అది మన పార్టీ మీద, పార్టీ నాయకుడగు లెనిన్ మీద కేవలం నింద తప్ప మరేమీకాదు. ఈ నిందాగర్భిత పత్రాన్ని సోవియట్ ప్రభుత్వానికి

కమ్యూనిజానికి శత్రువులయిన వారందరూ ఉపయోగించు కొన్నారు. బోల్షివిజం యొక్క వీరోచిత చరిత్రను సిగ్గు బిడియం లేకుండా ట్రాట్స్కీ మార్చిచేసిన ఈ వక్రభాష్యానికి పార్టీ క్రోధంతో ఉడికిపోయింది. లెనినిజం స్థానే ట్రాట్స్కీజంను ప్రవేశపెట్టాలనే ట్రాట్స్కీ ప్రయత్నాన్ని కామ్రేడ్ స్టాలిన్ ఖండించాడు. “ట్రాట్స్కీజం ఒక సిద్ధాంత ధోరణిగా లేకుండా పూడ్చిపెట్టవలసిన విధి పార్టీద”ని కామ్రేడ్ స్టాలిన్ ప్రకటించాడు.

ట్రాట్స్కీవాదానికి వ్యతిరేకంగా పోరాటం

ట్రాట్స్కీవాదం సిద్ధాంతరీత్యా ఓడిపోవటానికీ, లెనినిజాన్ని సంరక్షించటానికీ కామ్రేడ్ స్టాలిన్ వ్రాసిన సిద్ధాంత గ్రంథం తగిన సహాయం చేసింది. ఆ గ్రంథం పేరు లెనినిజం యొక్క పునాదులు (ఫౌండేషన్స్ ఆఫ్ లెనినిజం). ఇది 1924లో ప్రకటించబడింది. ఈ గ్రంథం లెనినిజాన్ని విశదీకరించే సిద్ధాంత గ్రంథం. ఇది లెనినిజాన్ని చక్కగా నిరూపించే సిద్ధాంత గ్రంథం. అప్పటికీ ఇప్పటికీ ప్రపంచమంతటా బోల్షివిక్కుల చేతుల్లో మార్క్సిస్టు-లెనినిస్టు సిద్ధాంతమనే నిశిత ఆయుధంగా ఈ గ్రంథం ఉపయోగించబడుతుంది.

ట్రాట్స్కీవాదానికి వ్యతిరేకంగా జరిగిన పోరాటాలలో సెంట్రల్ కమిటీ చుట్టూ పార్టీ నిలబడటట్లు కామ్రేడ్ స్టాలిన్ చేశాడు. మన దేశంలో సోషలిస్టు విజయానికై సాగించవలసిన పోరాటాన్ని కొనసాగించుటకై పార్టీని సమీకరించాడు. సోషలిజం విజయవంతంగా పురోగమించడం తద్వలన యేటట్లు చెయ్యాలంటే, ట్రాట్స్కీజాన్ని సిద్ధాంతరీత్యా సర్వనాశనం చెయ్యాలని కామ్రేడ్ స్టాలిన్ నిరూపించాడు.

ట్రాట్స్కీజానికి వ్యతిరేకంగా జరిగిన పోరాటం కాలాన్ని సమీక్షిస్తూ కామ్రేడ్ స్టాలిన్ ఇలా అన్నాడు :

“ట్రాట్స్కీజంను ఓడించితే తప్ప సూతన ఆర్థిక విధాన పరిస్థితులలో విజయాన్ని సాధించడం అసాధ్యం. ఈనాటి రష్యాను సోషలిస్టు రష్యాగా మార్చడం అసాధ్యం.”

లెనిన్ మరణం - అతి తీవ్రమైన నష్టం

కానీ పార్టీ యొక్క లెనినిస్టు విధానం పొందిన విజయాలను, కార్మికవర్గానికి పార్టీకి సంభవించిన ఒక మహా ప్రమాదం మేఘంలాగా కమ్మివేసింది. 1924 జనవరి 21వ తేదీన మన నాయకుడూ, మన గురువూ, బోల్షివిక్ పార్టీ నిర్మాత అయిన లెనిన్ మాస్కో వద్ద గోర్కీ అనే గ్రామంలో మరణించాడు. లెనిన్ మరణంతో యావత్ ప్రపంచ కార్మికవర్గం తమకు అతి తీవ్రమైన నష్టం జరిగిందని గుర్తించింది. లెనిన్ అంత్యక్రియల రోజున అంతర్జాతీయ శ్రామిక వర్గం అయిదు నిమిషాల పాటు కార్మికులంతా పని మానివెయ్యాలని ప్రకటించింది. రైల్వేలు, మిల్లులు, ఫ్యాక్టరీలు అన్నీ ఆగిపోయాయి. లెనిన్ సమాధి చేస్తున్నప్పుడు యావత్ ప్రపంచ కార్మికవర్గమూ పొంగిపొరలుతున్న దుఃఖాన్ని ఆపుకుంటూ లెనిన్ తమకు పితృతుల్యుడనీ, గురువనీ, అత్యుత్తమ స్నేహితుడనీ, సంరక్షకుడనీ ప్రశంసించారు.

లెనిన్ మరణంతో సోవియట్ యూనియన్ లోని కార్మికవర్గం, లెనినిస్టు పార్టీ పక్షాన మరింత ఐక్యతతో నిలిచింది. ఆ సంతాప దినాలలో వర్గ చైతన్యంగల ప్రతి కార్మికుడు లెనిన్ ఆజ్ఞలను ఆచరణలో పెట్టే కమ్యూనిస్టు పార్టీ యెడల తన వైఖరి యేమిటో తెలియపరచాడు. పార్టీలో చేర్చుకోవలసిందిగా కోరుతూ కార్మికులు పంపిన దరఖాస్తులు వేలకువేలు పార్టీ సెంట్రల్ కమిటీకి వచ్చిపడ్డాయి. అభివృద్ధి చెందిన కార్మికుల ఈ ఉద్యమానికి సెంట్రల్ కమిటీ ఆమోదాన్ని తెలిపింది. లెనిన్ స్మారక సభ్యత్వమంటూ ప్రకటించింది. పార్టీలోనికి అభివృద్ధిచెందిన కార్మికులను చేర్చుకొనటానికి అంగీకరించింది. వేలకొలది కార్మికులు పార్టీలోకి మూకుమ్మడిగా చేరారు. పార్టీ ఆశయం కోసం, లెనిన్ ఆశయం కోసం తమ ప్రాణాలను అర్పించటానికి సిద్ధమైన ప్రజలు వారు. కొద్దికాలంలోనే 2 లక్షల 40 వేలమంది కార్మికులు బోల్షివిక్ పార్టీలో చేరారు. వారు కార్మికవర్గంలో అందరికన్నా ముందు నడచే విభాగం. ఎక్కువ వర్గ చైతన్యం గలవారు. విప్లవకారులు. మంచి క్రమశిక్షణ గలవారు. అతి నిర్భయులు లెనిన్ స్మారక సభ్యత్వ ఉద్యమం ఇది.

లెనిన్ స్మారక సభ్యత్వ నమోదు -

పార్టీ సభ్యుడి గొప్ప అర్హత

లెనిన్ మరణం తర్వాత వ్యక్తమయిన పై విషయాలు, మన పార్టీ ప్రజా సామాన్యంలో ఎంత సన్నిహితంగా సంబంధాలు కల్గియున్నదో ప్రదర్శించాయి. కార్మికుల హృదయాలలో లెనినిస్టు పార్టీ ఎంత ఉన్నత స్థానాన్ని అక్రమించుకుందో తెలియజేశాయి.

లెనిన్ కోసం పరితపిస్తున్న దినాలలో సోవియట్ యూనియన్ యొక్క సోవియట్ల రెండవ కాంగ్రెస్ జరిగింది. అందులో పార్టీ పేరిట కామ్రేడ్ స్టాలిన్ పవిత్రమైన ఈ క్రింది ప్రతిజ్ఞను గావించాడు:

“కమ్యూనిస్టులమగు మనం ప్రత్యేక పదార్థంతో మూసపోయబడిన ఒక ప్రత్యేక తరహా ప్రజలం. శ్రామికవర్గ మహా వ్యూహ నిర్మాతయైన కామ్రేడ్ లెనిన్ సైన్యానికి చెందినవారం. ఈ సైన్యానికి చెందియుండటం కన్న ఉన్నతమైన గౌరవం మరొకటి లేదు. కామ్రేడ్ లెనిన్ స్థాపించి నాయకత్వం వహించిన పార్టీ యొక్క సభ్యత్వం అనే అర్హతకన్నా ఉన్నతమైనది మరేదీలేదు...”

“కామ్రేడ్ లెనిన్ మనలను వీడిపోతూ పార్టీ సభ్యత్వమనే గొప్ప అర్హత యొక్క పవిత్రతను కాపాడాలనీ, దాని ఔన్నత్యాన్ని నిలపాలనీ ప్రతిన చేయించాడు. కామ్రేడ్ లెనిన్! మీ ఆజ్ఞను కూడా గౌరవప్రదంగా పూర్తి చేస్తామని మేము ప్రతిజ్ఞ చేస్తున్నాం!”

“మనలను వీడిపోతూ కామ్రేడ్ లెనిన్ మన పార్టీ ఐక్యతను కంటిపాపవలె కాపాడమని ప్రతిజ్ఞ చేయించాడు. కామ్రేడ్ లెనిన్! ఈ ఆజ్ఞను కూడా గౌరవప్రదంగా పూర్తి చేస్తామని మేము ప్రతిన చేస్తున్నాం.

“కామ్రేడ్ లెనిన్ మనలను వీడిపోతూ శ్రామికవర్గ నియంతృత్వాన్ని కాపాడి బలపరచాలని ప్రతిన చేయించాడు.

కామ్రేడ్ లెనిన్! ఈ మీ ఆజ్ఞను కూడా గౌరవప్రదంగా నెరవేర్చుటకు అన్నివిధాలా ప్రయత్నించుతామని మేము మీకు మాట యిస్తున్నాం!

“కామ్రేడ్ లెనిన్ మనలను వీడిపోతూ మన శక్తిసంతా ఉపయోగించి కార్మికుల, రైతుల మైత్రిని బలపరచవలసిందని ప్రతిజ్ఞ చేయించాడు. కామ్రేడ్ లెనిన్! ఈ ఆజ్ఞను కూడ గౌరవప్రదంగా నెరవేరుస్తామని ప్రతినబూనుతున్నాం!...”

“మన దేశంలోని వివిధ జాతులు ఇచ్చా పూర్వకంగా ఏకం కావలసిన అవశ్యకతను, రిపబ్లిక్కుల యూనియన్ అనే చట్రం లోపలనే వివిధ జాతుల మధ్య సోదర సహకారం వుండవలసిన అవశ్యకతను గురించి కామ్రేడ్ లెనిన్ నిర్విరామంగా కోరేవాడు. మనల నుండి వీడిపోతూ కామ్రేడ్ లెనిన్ రిపబ్లిక్కుల యూనియన్ స్థిరపరచి విస్తరింపజేయమని ప్రతిజ్ఞ చేయించాడు. కామ్రేడ్ లెనిన్! ఈ ఆజ్ఞను కూడ గౌరవప్రదంగా నిర్వర్తించుతామని ప్రతిజ్ఞ చేస్తున్నాం!...”

“మన పార్టీ ప్రధాన కర్తవ్యాలలో ఒకటి రెడార్మీని బలపరచుట, రెడార్మీ పరిస్థితులను అభివృద్ధిచేయుట అని లెనిన్ అనేకసార్లు పేర్కొన్నాడు... కాబట్టి, కామ్రేడ్స్! మన రెడార్మీని, నౌకాదళాన్ని బలపరచటానికి సకల విధాలా ప్రయత్నించుతామని మనం ప్రతిన బూనుదాం!...”

“మన నుండి వీడిపోతూ కామ్రేడ్ లెనిన్ కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ సూత్రాలకు విశ్వాసంతో కట్టుబడియుండ వలసిందని ప్రతిన చేయించాడు. కామ్రేడ్ లెనిన్!, యావత్ప్రపంచ కష్టజీవుల యూనియన్‌ను - కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్‌ను విస్తరింపజేసి బలపరచుటకు మా ప్రాణాలను సహితం లెక్కచేయమని మేము శపథం చేస్తున్నాం!”

ఎవని పేరు యుగయుగాల వరకు చిరస్మరణీయంగా వుంటుందో, అట్టి తమ నాయకుడైన లెనిన్ స్మారకంగా బోల్షివిక్ పార్టీ గావించిన శపథం యిది.

1924 మేలో పార్టీ 13వ కాంగ్రెస్ సమావేశమయింది. దీనికి 7 లక్షల 35 వేల 881 మంది సభ్యులకు ప్రాతినిధ్యం వహించే ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు. వోటింగు హక్కు గల్గిన

ప్రతినిధులు 748 మంది, వోటింగు హక్కు లేకుండా చర్చించే హక్కు గల ప్రతినిధులు 416 మంది హాజరయ్యారు. సభ్యత్వంలో కిందటి కాంగ్రెస్ కంటే ఇప్పుడు గమనించదగిన అభివృద్ధికి కారణం రెండున్నర లక్షల కొత్త సభ్యులు లెనిన్ స్మారక సభ్యత్వ ఉద్యమం ద్వారా పార్టీలో చేరటం వల్లనే.

ట్రాట్స్కీవారుల ప్రతిపక్ష వేదికను కాంగ్రెస్ ఏకగ్రీవంగా ఖండించింది, అది మార్క్సిజం నుండి పెడతోవపట్టిన మధ్యతరగతి వాదమనీ, లెనినిజాన్ని కుసంస్కరించే ప్రయత్నమని కాంగ్రెస్ దానిని ఖండించింది. “పార్టీ వ్యవహారాలు,” “చర్చా ఫలితాలు” అని 13వ పార్టీ కాన్ఫరెన్సు తీర్మానాలను ఈ కాంగ్రెస్ ఆమోదించింది.

పట్టణాలకూ, పల్లెలకూ మధ్య సంబంధాన్ని బలపరచడానికి పరిశ్రమలను మరింత విస్తృతం చేయాలని కాంగ్రెస్ ఉత్తరువు లిచ్చింది. ఇనుము, ఉక్కు పరిశ్రమ త్వరితంగా అభివృద్ధి చెందవలసిన అవశ్యకతను ప్రత్యేకంగా నొక్కి చెబుతూనే చిన్న పరిశ్రమలను ప్రధానంగా విస్తృతపరచాలని కాంగ్రెస్ ఉత్తరువు లిచ్చింది.

దేశీయ వర్తకంలో ప్రజాకమిసార్ల సంఘాన్ని ఏర్పరచడాన్ని కాంగ్రెస్ ఆమోదించింది. వర్తక సంఘాలకు మార్కెట్టుపై కంట్రోలును సంపాదించి వర్తక రంగంలో ప్రయివేటు పెట్టుబడి తుడిచివేసే బాధ్యతను కాంగ్రెస్ అప్పగించింది.

గ్రామసీమల్లో వడ్డీ వ్యాపారస్థులను తుడిచివేయటానికిగాను రైతాంగానికి చౌకగా ప్రభుత్వం యిచ్చే ఋణాలను ఎక్కువ చేయవలసిందని కాంగ్రెస్ ఉత్తరువులిచ్చింది.

గ్రామసీమల్లో రైతాంగం మధ్య సహకార ఉద్యమాన్ని అత్యున్నతస్థాయికి పెంపొందించుట ప్రధాన కర్తవ్యమని కాంగ్రెస్ తెలియజేసింది.

లెనిన్ స్మారక సభ్యత్వం యొక్క గాఢ ప్రాముఖ్యతను కాంగ్రెస్ నొక్కి చెప్పింది. యువక పార్టీ సభ్యులకు, ముఖ్యంగా లెనిన్ స్మారక కాలంలో చేరిన సభ్యులకు లెనినిజం యొక్క సూత్రాలను బోధించుటలో ఇతోధిక కృషి చేయాల్సిన అవశ్యకతను పార్టీ దృష్టికి కాంగ్రెస్ తెచ్చింది.

